Методические рекомендации 

по проведению занятия «Звездные карты»
Задачи. Сформировать мотивацию учащихся к изучению звездного неба. Научить ориентироваться по звездному небу Северного полушария, находить созвездия и яркие звезды, а также другие интересные объекты, систематизировать полученные знания.

Основной материал. Изучение карты звездного неба, определение местонахождения на ней указанных объектов,  определение экваториальных и горизонтальных координат некоторых  звезд: Полярная, Вега, Ригель, Сириус, Денеб. Выполнение чертежей небесной сферы, с указанием ее основных точек и линий. Указать суточные пути звезды. 

Демонстрации. 

1. Звездная карта.
2. Армиллярная сфера

3. Электронная программа Cybersky
4. Астролябия
Ход занятия

1. Учащимся демонстрируется армиллярная сфера с указанием модели Земли, плоскости горизонта, точек востока, запада, севера и юга. Демонстрируется ось Мира и указывается связь оси Мира с осью вращения Земли. На модели показываются суточные пути движения звезд, небесный экватор и небесный меридиан, а также круги склонения.
2. Учащимся предлагается отождествить линии и точки небесной сферы с некоторыми объектами. Учитель подводит учащихся к мысли о том, что необходимо умение найти созвездие на звездном небе по его очертаниям.

3. Работа со «слепой картой». Учащимся раздается ксерокопия звездной карты, лист белой бумаги, скрепки и игла (кнопка). С помощью скрепок соединяются лист бумаги и  звездная карта, затем иглой прокалываются звезды созвездий, называемых учителем. Затем звездная карта снимается, на листе белой бумаги оказываются «звезды». На этой «слепой карте» нет названий и привычных форм созвездий. Учащимся предлагается обнаружить созвездия на листе. Начинаем ориентироваться с созвездия Большой Медведицы, затем – Цефей, Кассиопея, Андромеда, Персей, Пегас. Далее – Лебедь, Лира, Орел. Далее – Орион, Близнецы, Телец, Большой и Малый Псы. Далее – Лев, Волопас. Дополнительно можно указать известные учащимся созвездия.
4. Самостоятельное задание: метеор пролетел из созвездия Ориона в направлении созвездия Близнецов. Укажите его путь на «слепой карте».
5. Указать на «слепой карте» небесный экватор, ввести понятие экваториальных координат. Определить экваториальные координаты некоторых звезд.

6. Продемонстрировать, как меняется вид звездного неба в течении суток с помощью электронной программы.

7. Продемонстрировать астролябию и способы работы  с ней. Определить с помощью нее горизонтальные координаты светил, а также земных объектов.

Домашнее задание.

Подготовить накладной круг к звездной карте.
Определить горизонтальные и экваториальные координаты звезд Полярная, Вега, Денеб.
